

КУРГАН ЭПОХИ БРОНЗЫ У СЕЛА ПРОСТОРНОЕ В КРЫМУ

Территория Джанкойского района на северо-востоке Крымского полуострова насыщена археологическими памятниками. Среди них значительное место занимают курганы. Исследования последних начались еще в 20-х гг., когда небольшие по объему раскопки здесь провел Н.Л.Эрнст [2]. Спустя десятилетия в связи со строительством канала значительные работы в степной зоне начинает Северо-Крымская экспедиция. С 1964 года в пределах района проведены запланированные широкомасштабные раскопки курганов вблизи сел Мартыновка, Колоски, Целинное, Чкалово, Богачевка, Болотное, Медведевка, Рюмшино, Владимировка, Столбовое (рис.1,1). Материалы большинства из них освещены на различном уровне в публикациях [1]. Однако возникла необходимость и экстренных раскопок, что вызывалось различными обстоятельствами. Именно к таким и относятся раскопки насыпи у с. Просторное, которые осуществил в ноябре-декабре 1980 г. сотрудник Крымского областного краеведческого музея С.Г.Колтухов.

Исследованная насыпь входила в состав группы из трех курганов, расположенных в одном километре к В (востоку) от южной окраины села (рис.1,2). Наиболее значительный в могильнике курган имел высоту 5 м при диаметре 70 м, раскопанный же располагался в 0,4 км к ЮЗ (юго-западу) от него и подвергался долголетней распашке. Поскольку он входил в зону прокладки дренажной траншеи, восточная пола была снята уже бульдозером на глубину до 0,3 м.

Курган высотой до 0,5 м имел диаметр 30 м. Исследованиями выявлено 12 погребений эпохи бронзы (рис.1,3).

Погребение 1 – ЯК (рис.2,1). Обнаружено по темному пятну заполнения на фоне суглинка в 5,2 м к ЮВ (юго-востока) от ЦР на глубине 0,9 м. Могильная яма в плане овальной формы размерами 1,6x0,95 м, отмеченная глубина 0,2 м. Костяк взрослого человека лежал на спине с разворотом влево, правая рука согнута в локте под прямым углом, от левой сохранилась лишь плечевая кость. Ноги подогнуты коленями влево. Ориентирован на СВ (северо-восток). На стопах ног отмечена красная охра. Костяк поврежден землероями.

Погребение 2 – ЯК (рис.2,2). Выявлено в 5,1 м к ЮВ на глубине 1 м, в 0,15 м к В от предыдущего захоронения, вытянуто с ним по одной оси. Совершено в яме подпрямоугольной формы с сильно округленными углами (1,4x0,83 м), отмеченная глубина 0,15 м. Костяк взрослого человека лежал на спине с разворотом влево головой на СВ. Левая рука уложена вдоль туловища, правая согнута в локте под тупым углом, ее кисть рядом

с кистью левой.

Погребение 3 – КК (рис.2,4). Входная яма катакомбы отмечена на глубине 1 м в 9,2 м к ЮВ. Колодец в плане подовальной формы, вытянут по линии СВ–ЮЗ, его размеры 1,85x1,2 м. Прослеженная глубина 0,5 м. Перед входом в камеру дно колодца понижается на глубину до 0,7 м. Лаз в плане окружной формы, его диаметр 0,65 м. В камеру бобовидной формы (1,95x1,55 м) вела ступенька высотой 0,4 м, высота самой камеры достигала 1 м.

Костяк взрослого человека лежал у дальней от входа стенки вытянуто на спине головой на ЮЗ. Череп склонен вправо, лицевой частью ко входу. Правая рука уложена вдоль туловища, левая согнута в локте под острым углом, кисть на правом предплечье. Под скелетом отмечена сплошная посыпка дна красной охрой.

Погребение 4 – ЯК (рис. 2,3). Контуры прямоугольной с округленными углами ямы (1,6x0,95 м) выявлены в 5,2 м к В на глубине 0,9 м. Костяк лежал в слабоскорченной позиции на правом боку головой на Ю. Правая рука уложена вдоль туловища, левая согнута в локте под тупым углом, кисть на правой половине таза. На теменных костях черепа и на дне у локтевого сгиба правой руки отмечена охра.

Погребение 5 – КК (рис.3,1). Контуры круглого в плане входного колодца зафиксированы на глубине 1 м в 6 м к СВ. Его стенки суживаются книзу, диаметр на уровне фиксации контуров 1,3 м, на уровне дна 1,1 м. Отмеченная глубина 0,5 м по уровню стенки, по выпуклому кверху центру – 0,3 м. Вход в камеру сегментовидной формы, ширина основания 0,75 м. В бобовидную камеру вела ступенька высотой 0,7 м. На дне камеры четыре небольших участка покрыты охрой. Кенотаф.

Погребение 6 – ЯК (рис.3,2). Контуры подовальной ямы (1,4x0,7 м) обнаружены в 1 м к ЮВ на глубине 0,7 м. Отмеченная глубина 0,3 м. Вследствии деятельности землероев костяк сильно поврежден. Скорее всего, лежал на спине головой на СВ, ноги коленями влево.

Погребение 7 – КК (?) (рис.3,3). В 4,6 м к СЗ на глубине 0,8 м. Яма подовальной формы, заполнение состояло из чернозема. Прослеженная глубина 0,15 м. Захоронение парное. У СЗ стенки костяк лежал вытянуто на спине головой на СЗ, правая рука согнута в локте под прямым углом. Район грудной клетки потревожен землероями. Слева от него находился второй костяк, лежащий в скорченной позе на правом боку головой на СВ. Руки согнуты в локтях в разной степени, кистями к лицевой части. Коленные чашечки подогнутых под прямым углом ног перекрывались костями левой ноги первого погребенного.

Погребение 8 – СК (рис.4,1). Выявлено в 1 м к ЮЗ на глубине 1 м, в заполнении основной могилы. Контур овальной ямы прослежен частич-

но. Костяк лежал в скорченном положении на левом боку головой на В, руки согнуты, кисти перед лицевой частью черепа, ноги подогнуты под острым углом. У лобной части стоял лепной банковидный сосуд со следами копоти внутри и снаружи.

Погребение 9 – СК (рис.4,1). Перекрывало погребения 8 и 10. По про слеженным частично контурам ямы можно полагать о ее прямоугольной форме при длине 1 м и ширине 0,65 м. Погребение потревожено в древности. На дне могилы выявлены обломки таза, черепа, некоторые кости встречались и выше, в насыпи. Судя по остаткам костей на дне, можно предполагать В ориентацию погребенного. В заполнении обнаружен лепной горшок с округлым туловом и слегка отогнутым наружу краем венчика (рис.4,4).

Погребение 10 – ЯК, основное (рис.4,2). В центре насыпи, в 0,5 м юго-западнее репера, яма оконтурена на отметке 0,8 м. Выброс из ямы отмечен на уровне ДДП (глубина залегания 0,5 м от 0). Она в плане прямоугольной формы, отмеченная глубина 0,9 м, 1,2 м от уровня ДДП. Ее стенки слегка расширяются книзу, размеры на уровне фиксации 1,9x1,15 м, на уровне дна 1,95x1,2 м. Ширина СВ края 1,1 м, ЮЗ – 1,25 м.

Костяк взрослого человека лежал на спине с уложенными вправо под прямым углом ногами. Правая рука вытянута, левая согнута в локте под тупым углом, кисть на тазе. Участки дна у локтя правой руки и под стопами ног окрашены ярко-красной охрой. Под костяком отмечен слой коричневого тленя.

Погребение 11 – СК (рис.3,4). В 2,1 м к ЮЗ на глубине 0,8 м, частично перекрывало яму основного погребения. Яма в плане прямоугольной формы с округленными углами, ее размеры 1,5x0,9 м. Отмеченная глубина 0,1 м. Костяк лежал в сильно скорченном положении на левом боку головой на В. Руки согнуты в локтях, кисти перед лицевой частью черепа. Стопы ног подтянуты к тазу. Перед лицевой частью в 0,15 м – скопление древесных угольков.

Погребение 12 – неопределенное (рис.4). Выявлено в 5 м к Ю на глубине 0,9 м. Яма в плане вытянутой прямоугольной формы, заполнение состояло из чернозема. Ее размеры – 1,9x1,1 м, отмеченная глубина 0,2 м. Дно неровное, бугристое.

Изучение стратиграфических разрезов показывает, что основным для данной насыпи является ямное погребение 10, рядом с которым на уровне древнего дневного горизонта зафиксирован материковый выброс из ямы. Позже в сформировавшуюся насыпь были впущены ямные погребения 1,2,4,6, позднекатакомбные захоронения 3,5,7, срубные 8,9.

Новые материалы различных периодов эпохи бронзы исследованного кургана расширяют базу источников этого времени.

Источники и литература

1. Щепинский А.А., Черепанова Е.Н. Древности степного Крыма. Северное Присивашье в V-I тысячелетиях до н.э. – Симферополь, 1968. Корпусова В.Н. Курганы у с. Целинное // Курганы степного Крыма. – К.: Наук. думка, 1984. Данилова Е.И., Корпусова В.Н. Катаомбное погребение с трепанированным черепом в Крыму // Советская археология. – 1981. – № 1. Нечитайло А.Л., Бунатян. Курганская группа близ с. Чкалово // Курганы степного Крыма. – К.: Наук. думка, 1984. Генинг В.В., Корпусова В.Н. Археологические памятники Крымского Присивашья. Первая курганская группа у с. Целинное. – К., 1989. Генинг В.В., Корпусова В.Н. Археологические памятники Крымского Присивашья. Вторая курганская группа у с. Целинное. – К., 1989. Генинг В.В., Корпусова В.Н. Археологические памятники Крымского Присивашья. Курганы у с. Болотное. – К., 1989.
2. Эрнст Н.Л. Летопись археологических раскопок и разведок в Крыму за 10 лет (1921-1930). // Известия Таврического общества истории археологии и этнографии – 1930. – Т. IV.

